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L'articolo neutro greco
La declinazione dell’'articolo 106

di GIANNI MONTEFAMEGLIO

A differenza dell’italiano, che ha parole solo maschili o femminili, il greco ha anche il genere
neutro. Esiste quindi anche un articolo greco neutro. Vediamolo:

Nom. 10 Ta Con l'articolo il oppure la
Gen. T00 TV (singolare o plurale),
Dat. T TOIg secondo il genere e il
Acc. T0 T numero italiani

Vediamo alcuni esempi di traduzione, prendendo due vocaboli greci neutri: Trvedpa ed
g€pyov. Ambedue neutri in greco, il primo significa “spirito” (maschile in italiano) e il secondo
“opera” (femminile in italiano). Come tradurre 1a Trveuparta di Mr 3:117? Rispettando la lingua
italiana, quindi “gli spiriti”. E come tradurre 1 £€pya di Gal 5:19? Sempre rispettando la
lingua italiana, quindi “le opere”.

Alcune curiosita

e Osservate il dativo singolare:
T

Come gia sappiamo, c’€ un piccolo segno sotto I'w. Sappiamo gia che € lo iota
sottoscritto (scritto sotto). Senza indagare troppo sul perché, ci accontentiamo di
notarlo.

o Notate che, a parte il nominativo e I'accusativo (singolari e plurali), gli altri casi ovvero
il genitivo e il dativo sono praticamente identici a quelli del maschile, sia al singolare
sia al plurale.



e L’accusativo € uguale al nominativo in tutti e due i numeri, singolare e plurale.
e Notate gli accenti gravi. Siccome agli articoli seguono dei nomi che non ne sono mai
separati da punteggiatura, I'accento non puo che essere grave.

ESERCIZIO PERSONALE

Osservate il seguente testo biblico nell’originale greco e individuate I’articolo neutro nel
suo numero (singolare o plurale) e anche nei suoi casi, scoprendo di quale caso si tratta
(nom., gen., dat., acc.). Nota: Giacché diversi casi del neutro sono praticamente identici al
maschile, non sapendo se si tratta di maschile o neutro, individuateli ugualmente; per |l
nominativo/accusativo neutro, giacché sono identici, indicate ambedue. Subito dopo, lo
stesso brano sara riproposto con la soluzione, che raccomandiamo di non guardare prima

aver svolto I'esercizio.

Ap 2:1 T ayyéhw o év Epéow ékkinoiag ypayov Tade Aéyel O kpatv To0UG ENTA AGTEPAS €V
M) §e&1X aVTOV, O TEPWMATWYV &V PEGW TV EXTA AVYVIWV TV Xpuowv, 2 Olda T €pya cov, Kol TOV
KOTOV Kol TV UTopoviv 6ov, kat 0Tt ov dUvr) Pactdoat KakoUs, Kal ENelpacag ToUG AEYovTag
£00TOVG ATOGTOAOVG, KOl OUK &lotv, kal g0peg aTOUG yevdels 3 Kol Lmopovnv €xels, kol
épaotacag Sux TO GVOUK POV, Kol OV KEKOTLOKES. 4 AAAX £x® KOt GOV OTL TV AYATNV GOV TNV
TPWTNV APNKEG. 5 UVNHOVEVE OVV TOOEV TEMTWKES, KOl LETAVONGOV KOl TX TPWTA £PY0L TONGOV" L
d¢ pun, €pyopal oo, Kol Kvrjom TV Avyvioy 6ov €K TOU TOTOV QUTNG, EXV [UT] LETAVOTIOT)G. 6 AAAX
TOUTO €xelg OTL Hoelg T Epya Tawv Nikolditwv, & Kayw pow. 7 O &ov 00g akovoAt® Tl 10
mvevpa Aéyet Talg xkAnoiag. To vikwvtt dwom avt@ gayetv £k oL VAoV NG {o1)g, O 0TV €v
T mopadeicw oL Beov. 8 Kal 1 dyyéhw T &v Zpvpvn éxkinoclag ypayov

Tade Aéyer O mpatog Kal O €oyatog, O £yéveto vekpog Kal €Enoev, 9 Od& cov TV BALy Kol TV
nToxelov, A& mAoVo106 e, kal v Pracenuiov €k Twv Aeyoviav Tovdaiovg eivar éavtovc, Kol
oVUK &lotv, AL cuvaymyr) ToL Zatava. 10 ur eoPfov & péddelg maoyew. 8oL nédret Padiew O
daPolrog €€ Luav elg okt tva melpachnte, kol Exnte OALYWY Nuepv déka. Yivov moTOg dypt
Bavarov, Kol dwow 6ot Tov oTéavov thg {ong. 11 O €ywv ovg akovsdto Tl T0 Tvevpo AEYEL TG
éxxnoiog. O vikwv oV ur) adikndn €k oL Bavatov tov devtépov. 12 Kal tq ayyéhw g &v
[epydpw éxkdnoiog ypayov Tade Aéyel O Exwv v doppaiav v dictopov v o&etov 13 Oida
TOV KOATOWKELS, OOV O HpGVOG TOL ZaToVA, KOl KPUTELS TO GVOUAX [0V, KOL OUK T)pVIiom TIV TUGTY
Hov Kol &v talg Nuépatg Avinag, 6 paptug pov, O motdg [Hov], 0¢ Anektavin map' Ouv, 6mov 6
2aTOVAG KOTOTKEL.

SOLUZIONE

Ap 2:1 T® [sing. dat.] ayyéAw T® [sing. dat.] év E@éow ékkAnaiag ypaywov Tade Aéyel 6 kpat@v ToUg ETTITA
aoTéPag €v T 8§10 aUToU, O TrEPITTAT®V v PEOW TWV [plur. gen.] £TTd Auxvidv Twv [plur. gen.] xpuo®yv, 2
Oi6a Ta [plur. nom./acc.] £pya oou, Kai TOV KOTTOV Kai TRV UTTOJOVAV gou, Kai 6T ou d0vn BacTdoal kakoug,
Kai €TTeipacag ToUG AéyovTag £auToug ATTooTOAOUG, Kai OUK €igiv, Kai eUPEG aUTOUG WeUdETS™ 3 Kai UTTOHOVAY
Exelg, kai €BaoTacag dia 1o [sing. nom./acc.] Gvoud pou, Kai oU KEKOTTIOKEG. 4 GAAG Exw kard [plur.
nom./acc.] ool 0Tl TAV AyaTTnv gou TRV TTPWTNV APAKES. 5 PvNUOVEUE oUV TTOBEV TTETITWKEG, Kai JETavOnoov
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kai Ta [plur. nom./acc.] TpQTa Epya TToingov- &i 8¢ un, spxopou ool, Kai Kiviow TRV Auxviav gou ék Tod [sing.
gen.] TétTOU aumg, EQv N usTavonong 6 GAAG ToOTO EXEIG OTI pioeig Ta [plur. nom./acc.] Epya T@v [plur.
gen.] NIKoAGiTGV, & Kayw pio®. 7 0 Exwv oU¢ AkouodTw Ti 7 [sing. nom./acc.] Tivelpa Aéyel Taic EKKANoialg.
T® [sing. dat.] vik@vT dwow alT® Qayelv ék Tol [sing. gen.] E0Aou Tig (wr“]g, 0 €oTiv év T® [sing. dat.]
Tapadeiow Tol [Ssing. gen. ] Be00. 8 Kai T [sing. dat.] dyyéAw T® [sing. dat.] év Zudpvn ékkAnaiag ypayov
Tade Aéyel O TprTog kai & Eoxarog, O¢ éyévero vekpdg kai EZnoev, 9 Oidd cou Tnv 9)\|L|J|v Kai v TTT(.UX&IGV
aAAa TTAoUCI0G €i, Kai TAV BAacenuiav €k TV [plur. gen.] AeyovTwy ‘loudaioug eival €autoug, Kai oUK eigiv,
GAAG ouvaywyn 1ol [sing. gen.] Zatavd. 10 pn @oBol & péANeIg TTAoXeIV. i00U PENEN BAAEIV O didBoAog £
UpQV gig QuAaknV iva TrelpaaBiTe, Kai ExnNTe BAIYIV MuEPV BéKa. yivou TGTOG Gxpl BavaTtou, Kai dWwow Gol
1OV otépavov TA¢ {whg. 11 'O Exwv ol¢ akouoatw Ti T [sing. nom./acc.] Tivedua Aéyel Taic ékkAnaiaig. O
VIKOV o0 pn adiknBi ék 1ol [sing. gen.] BavaTtou 1ol [sing. gen.] deutépou. 12 Kai T® [sing. dat.] dyyéAw
Tfic év Mepydpw ékkAnoiog ypawov Tade Aéyel 6 Exwv TAV popgaiav TAV dioTopov TRV d&eiav 13 Oida ol
KaToIKEIG, OTTou O Bpodvog 1ol [sing. gen.] Zatavd, kai KpaTeig 1O [sing. nom./acc.] évoud pou, kai oUk
APVACW TRV TTIOTIV PoU Kai év Taig NUépalg AvTiTTag, 6 APTUG Hou, O TaToG [uou], 6¢ atekTaven Tap' Uiv,
OtTou 6 ZaTavag KOTOIKET.



